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Niederschrift 
 
über die 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Rantrum am  
28. November 2013 in Stadiontreff in Rantrum. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Horst Feddersen 
2. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Becker 
3. Gemeindevertreter Carsten Dircks 
4. Gemeindevertreter Christian Franke 
5. Gemeindevertreter Michael Franzke 
6. Gemeindevertreter Dieter Gercke 
7. Gemeindevertreter Bernd Häring  
8. Gemeindevertreter Jürgen Hansen 
9. Gemeindevertreterin Karin Harmsen 
10. Gemeindevertreter Klaus-Dieter Kerth 
11. Gemeindevertreterin Berit Roos 
12. Gemeindevertreter Henning Weitze 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Udo Neumann 
 
Weiter sind anwesend: 
Wolfgang Schäfer, Amt Nordsee-Treene 
LVB Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
Pressevertreterin der NF-Palette 
sowie 28 Zuhörerinnen und Zuhörer aus Rantrum 
 
 
Bürgermeister Horst Feddersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Rantrum. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Der Gemeindevertretung Rantrum ist beschlussfähig. 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird der TOP 11 einstimmig geändert. Außerdem werden 
einstimmig die TOP 12 und 13 erweitert. Der TOP 13 wird nicht öffentlich behandelt. 
Bürgermeister Feddersen bedankt sich bei Wolfgang Schäfer für die jahrzehntelange Un-
terstützung aus der Amtsverwaltung und als Schriftführer. Die Verabschiedung wird in einem 
gesonderten Rahmen vorgenommen. 
 
Tagesordnung 

1. Bürgeranhörung für die 5. Änderung des Bebauungsplans Nr. 4 für das Gebiet nördlich 
und östlich der Karl-Pohns-Straße und östlich und südlich der Alte Dorfstraße 

2. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 5. Änderung des Bebauungsplans Nr. 4 für 
das Gebiet nördlich und östlich der Karl-Pohns-Straße und östlich und südlich der Alte 
Dorfstraße 

3. Einwohnerfragestunde 
4. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 12.9.2013 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Erlass einer neuen Hauptsatzung  
9. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung 



3. GV Rantrum am 28.11.2013 

Seite 2 von 5 

10. Nachwahl für die Jugendstiftung und für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrech-
nung 

11. Vergabe weiterer Aufträge für den MarktTreff 
12. Vergabe des Auftrages für die Gefährdungsanalyse für den Wohnmobilstellplatz bzw. 

Jugendzentrum 
Nicht öffentlich 
13. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Bürgeranhörung für die 5. Änderung des Bebauungsplans Nr. 4 für das Gebiet 
nördlich und östlich der Karl-Pohns-Straße und östlich und südlich der Alte Dorfstra-
ße 

 
Bürgermeister Feddersen erläutert die Änderung des Bebauungsplanes Nr. 4, wonach für 
Teilgrundstücke der Bau von Doppelhäuser in Holzbauweise ermöglicht werden sollen. 
Aus dem Kreis der Zuhörer und der Gemeindevertreter werden keine Fragen gestellt und 
keine Änderungswünsche vorgebracht. 
 
 
2. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 5. Änderung des Bebauungsplans 
Nr. 4 für das Gebiet nördlich und östlich der Karl-Pohns-Straße und östlich und süd-
lich der Alte Dorfstraße    

 
Der Entwurf des B-Plan Nr. 4 - 5. Änderung - für das Gebiet nördlich und östlich der Karl-
Pohns-Straße und östlich und südlich der Alte Dorfstraße und die Begründung werden in der 
vorliegenden Fassung gebilligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind 
von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
3. Einwohnerfragestunde       
 

 Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass auch Fragen zur Tagesordnung zugelassen wer-

den. 

 Die Fragen aus dem Kreis der Zuhörer in Richtung Windkraftplanung werden wegen 

der Befangenheit des Bürgermeisters und wegen der fehlenden Einwohnerbezogenheit 
nicht zugelassen. 

 Aufgrund der Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass die Absperrung in der Straße An 
der Eiche aus Gründen der Verkehrssicherungspflicht versetzt wurde. Das Abstellen 

eines Busses auf Privatgrundstück ist nicht zugelassen. 

 Auf Nachfrage wegen der Pachthöhe beim MarktTreff teilt der Bürgermeister mit, dass 

eine besondere Förderung nicht erfolgt. Es wird eine marktübliche Pacht erhoben, die 
auch vom Betreiber wirtschaftlich tragbar sein soll. 

 Der Vorschlag aus der Zuhörerschaft, die Bauarbeiten für den MarktTreff während der 

finanziellen Schwierigkeiten ruhen zu lassen, wird nicht gefolgt. Die Finanzierung ist 
nach wie vor gesichert. Die Gemeinde arbeitet am Haushalt 2014, um sie endgültig si-
cher zu stellen. 

 
 
4. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 12.9.2013       
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Es werden Änderungen vorgenommen im TOP 6, Absatz 4 – Mehrkosten (50.000 €), statt 
Wärmeleitung Entwässerungsleitung und in TOP 9 – Carsten Dirks erläutert im Einzelnen 
den Lagebericht. 
Die Niederschrift wird mit den Änderungen mit 8 Stimmen bei 4 Gegenstimmen festgestellt. 
 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       

 
Bürgermeister Feddersen berichtet über folgende Punkte: 

 Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED – die Einsparungen betragen zurzeit ca. 

12.000 €. Weiter werden Unterhaltungskosten eingespart. 

 JHV der Jugendfeuerwehr – die Aktivität wird hoch angerechnet. Wegen der Beglei-

tung bei Umzügen kann die Feuerwehr weiter entsprechende Dienste leisten. 

 Gullideckel – die klappernden Deckel in der Hauptstraße wurden der Straßenmeisterei 

gemeldet. 

 Volkstrauertag – den beteiligten Vereinen und Verbänden wird herzlich für die zahlrei-

che Teilnahme gedankt. 

 MarktTreff – das Richtfest war sehr gut besucht. Den Organisatoren wird herzlich ge-

dankt. 

 Termine - 30.11. – Weihnachtsmarkt 

01.12. – Adventssingen 
01.12. – Beginn des Lebendigen Adventskalenders 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse       

 

 Jürgen Hansen berichtet aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses. Hier wurde 

der Haushalt 2014 zurückgestellt. Er wird in einer Arbeitsgruppe weiter bearbeitet. Es 
wird auf die Niederschrift verwiesen.  
Hans-Jürgen Becker verliest den Antrag und den Empfehlungsbeschluss. Die Gemein-
devertretung beschließt mit 10 Stimmen bei 2 Enthaltungen, 
o auf Grundlage der Stellungnahme der Kommunalaufsicht schnellstmöglich die Vo-

raussetzungen zu schaffen, die eine positive Stellungnahme für eine Kreditvergabe 
zur Finanzierung des MarktTreffs sicherstellen, 

o den nicht genehmigungsfähigen Nachtragshaushalt zurück zu ziehen und die Finan-
zierung des MarktTreffs in die Beratung des Haushalts für das Jahr 2014 zu integrie-
ren, 

o die Arbeitsgruppe, bestehend aus dem Bürgermeister, seinen Stellvertretern, dem Fi-
nanzausschussvorsitzenden und den Fraktionsvorsitzenden (für den dienstlich für 5 
Monate verhinderten GV Christian Franke wird Carsten Dircks benannt), einzusetzen, 
um für den Finanzausschuss und der Gemeindevertretung den Entwurf für einen ge-
nehmigungsfähigen Haushalt zügig vorzulegen, 

o die Weitergabe des nicht für die Öffentlichkeit bestimmten Schreibens der Kommu-
nalaufsicht auf schärfste zu verurteilen. 

 Bernd Härung berichtet aus dem Bau- und Wegeausschusses, wonach die Erweite-
rung der Straßenbeleuchtung im Schlichackerweg und Grundstücksangelegenheiten 
Thema waren. 

 Hans-Jürgen Becker berichtet vom Schulausschusses in Richtung Schulentwicklungs-
planung. Die Prognose sollte überdacht werden. Es gilt nach wie vor die Mindestschü-
lerzahl von 80. 

 Horst Feddersen gibt eine persönliche Erklärung in Richtung einzelne Vorwürfe und 

Anklagen gegenüber dem Bürgermeister ab. Die Erklärung ist der Niederschrift beige-
fügt. 

7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
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Karin Harmsen spricht den Zustand in einem Klassenzimmer der Schule an. Der Schul-

ausschuss hat sich der Sache schon angenommen und wird weitere Schritte einleiten. 
 
 
8. Erlass einer neuen Hauptsatzung (Antrag der CDU / WIR Fraktion wegen der 
Ausschüsse)       

 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Hauptsatzung ist jedem Gemeindevertre-
terin bzw. jedem Gemeindevertreter mit der Einladung übersandt worden. Ergänzend liegt 
der Antrag der CDU / WIR Fraktion vor. 
Henning Weitze erläutert die Gründe für den Antrag, wonach die Anzahl der Ausschüsse 
verringert und der Aufgabenzuschnitt entsprechend verändert werden sollte. Die Mitglieder-
zahl sollte auf 9 erhöht werden. 
Christian Franke erläutert den vorliegenden Entwurf mit der einzelnen Struktur der Aus-
schüsse. Es sollte zum Ende 2015 die Struktur überprüft werden. 
Die Struktur der Ausschüsse in der Fassung im Entwurf der Hauptsatzung wird mit der Über-
prüfung Ende 2015 einstimmig beschlossen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der neuen Hauptsatzung. Eine 
Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
9. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Entschädigungssatzung ist jedem Ge-
meindevertreterin bzw. jedem Gemeindevertreter mit der Einladung übersandt worden. Ein-
zelne Vorschläge werden noch einmal erläutert. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der neuen Entschädigungssat-
zung. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
10. Nachwahl für die Jugendstiftung und für den Ausschuss zur Prüfung der Jah-
resrechnung       
 
Einstimmig wird Birte Lorenzen in die Jugendstiftung nachgewählt. Sie rückt für Petra  

Pavlisin nach. 
Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden einstimmig 

Hans-Jürgen Becker und 
Udo Neumann 

gewählt. 
 
 
11. Vergabe weiterer Aufträge für den MarktTreff       
 
Bürgermeister Feddersen teilt mit, dass weitere Arbeiten zu vergeben sind. Der Auftrag für 
die Errichtung der Photovoltaikanlage muss noch zurückgestellt werden. 
 
Die Gemeindevertretung erteilt einstimmig der Fa. Metallum GmbH, Husum, den Auftrag für 
die Metallbau- und Verglasungsarbeiten. Die Auftragssumme beträgt 44.884,42 €, 
 
Die Gemeindevertretung bevollmächtigt einstimmig den Amtskämmerer Udo Ketels, die ent-
sprechenden Anordnungen in Bezug auf den Neubau des MarktTreffs zu unterschreiben. 
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12. Vergabe des Auftrages für die Gefährdungsanalyse für den Wohnmobilstell-
plätze bzw. Jugendzentrum. 

 
Bürgermeister Feddersen erläutert, dass für den Wohnmobilstellplatz bzw. für das Jugend-
zentrum im Bereich der Warmwasserversorgung (Legionellen) eine Gefährdungsanalyse 
erforderlich ist. 
Die Gemeindevertretung beauftragt einstimmig das Ing.-Büro Pahl und Jacobsen, Heide, mit 
dieser Analyse. Die Kosten betragen ca. 1.000 €. 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, für den nächsten Tagesordnungs-
punkt die Öffentlichkeit auszuschließen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum 
 
Nicht öffentlich: 

 
12. Grundstücksangelegenheiten       
 
…. 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt und die Beschlüsse soweit möglich bekannt 
gegeben. 

 
Christian Franke ist für die nächsten 5 Monate dienstlich in der Türkei. Er wünscht der Ge-
meindevertretung alles Gute. 
 
Bürgermeister Feddersen bedankt sich bei den Gemeindevertretern für die konstruktive Mit-
arbeit und wünscht Allen frohe Weihnachten und guten Rutsch in das neue Jahr. Er schließt 
die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister    Schriftführer 


